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Ομάδα πρώτη  
 

ΘΕΜΑ Α1 

  

α. Κλήρινγκ:  

Ένα από τα μέτρα κρατικού παρεμβατισμού που έλαβε η ελληνική 

κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης που 

έφτασε και στην Ελλάδα το 1932. Ειδικότερα, στο εξωτερικό εμπόριο 

κυριάρχησε προοδευτικά η μέθοδος του διακανονισμού «κλήριγκ». Οι 

διεθνείς συναλλαγές δεν γίνονταν, δηλαδή, με βάση το μετατρέψιμο 

συνάλλαγμα αλλά με βάση διακρατικές συμφωνίες που κοστολογούσαν τα 

προς ανταλλαγή προϊόντα και φρόντιζαν να ισοσκελίσουν την αξία των 

εισαγωγών με την αντίστοιχη των εξαγωγών, στο πλαίσιο ειδικών 

λογαριασμών. Για μια χώρα, όπως η Ελλάδα, όπου οι συναλλαγές με το 

εξωτερικό ήταν έντονα ελλειμματικές, η διαδικασία αυτή, πέρα από τα 

αρνητικά, είχε και θετικά στοιχεία. 

 

β. Κοινωνιολογική Εταιρεία: 

εμφανίστηκε για πρώτη φορά στις εκλογές της 8ης Αυγούστου 1910 και 

είχε σοσιαλδημοκρατικό χαρακτήρα. Εμφανίζεται στο πολιτικό σκηνικό 

ως η σοβαρότερη από τις ομάδες με σοσιαλιστικές ιδέες και ξεκίνησε από 

μερικούς διανοούμενους ως μεταρρυθμιστικός σύνδεσμος, με στόχο να 

προπαγανδίσει πολιτικές θέσεις και στη συνέχεια να ιδρύσει κόμμα. 

Επιζητούσε για όλα τα μέλη της κοινωνίας ισότητα ευκαιριών, 

κοινωνικοποίηση των μέσω παραγωγής και διανομή των αγαθών ανάλογα 

με τις ανάγκες του καθενός, πράγμα που θα μπορούσε να υλοποιηθεί με τη 

σταδιακή αναμόρφωση της οικονομίας και τη συνταγματική μεταβολή. 

Για να επιτευχθούν οι στόχοι της Κοινωνιολογικής Εταιρείας έπρεπε να 

οργανωθούν οι εργάτες σε επαγγελματικές ενώσεις και να ιδρύσουν 

κόμμα. 

  

γ. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής: 

ιδρύθηκε με βάση το άρθρο 11 της Σύμβασης της Λοζάνης, που καθόριζε 

ότι οι πρόσφυγες θα διευκολύνονταν στη μετακίνησή τους από τη Μικτή 



 

 

Επιτροπή Ανταλλαγής και είχε ως έδρα της την Κωνσταντινούπολη. Την 

αποτελούσαν 11 μέλη (4 Έλληνες, 4 Τούρκοι και 3 μέλη – πολίτες 

ουδέτερων κατά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο κρατών) με αρμοδιότητα τον 

καθορισμό του τρόπου μετανάστευσης των πληθυσμών και της εκτίμησης 

της ακίνητης περιουσίας των ανταλλάξιμων. Για την παροχή βοήθειας στο 

έργο της συστάθηκε το 1924 η Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής 

Πληθυσμών, που υπαγόταν στο Υπουργείο Γεωργίας και για την 

αποτελεσματικότερη λειτουργία της ιδρύθηκαν κατά τόπους Γραφεία 

Ανταλλαγής πληθυσμών. 

 

δ. Ηνωμένη Αντιπολίτευσις: 

πολιτικό σχήμα που δημιουργήθηκε μετά τη σύγκρουση του πρίγκηπα 

Γεωργίου με τον Ελευθέριο Βενιζέλο, όταν τα πολιτικά πράγματα στην 

Κρήτη είχαν φτάσει σε πλήρες αδιέξοδο μετά την κορύφωση της κρίσης 

στις σχέσεις των δύο αντρών, με αφορμή το ενωτικό ζήτημα και ενώ οι 

προσπάθειες συναλλαγής των πολιτικών μερίδων είχαν ναυαγήσει. 

Συνάσπισε γύρω από το Βενιζέλο όσους ήταν δυσαρεστημένοι από την 

αυταρχική πολιτική του πρίγκηπα και έγινε ισχυρότατη αντιπολίτευση. 

Έμπιστοι συνεργάτες του Βενιζέλου σε αυτή ήταν ο Κ. Φούμης και ο Κ. 

Μάνος. Οι τρεις αυτοί αποτέλεσαν μια τριανδρία, που δε δίστασε να 

προχωρήσει σε δυναμική αναμέτρηση με τον πρίγκηπα. 

 

ΘΕΜΑ Α2  
 

α. Λάθος 

β. Σωστό 

γ. Λάθος 

δ. Λάθος 

ε. Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β1 

 

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 50  

(ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος) 

Όταν, με την επέμβαση των Συμμάχων, ενοποιήθηκε το 1917 η 

χώρα υπό τον Βενιζέλο, στάθηκε αδύνατο να αναλάβει, χωρίς εξωτερική 

αρωγή, το κόστος της συμμετοχής στον πόλεμο. Οι Σύμμαχοι προχώρησαν 

τότε σ’ έναν ιδιόμορφο δανεισμό της χώρας, που θα είχε οδυνηρές 

συνέπειες στο μέλλον.  

Η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ ενέκριναν κατ’ αρχήν 

μεγάλα δάνεια προς την Ελλάδα: 12.000.000 λίρες Αγγλίας, 300.000.000 

γαλλικά φράγκα και 50.000.000 δολάρια ΗΠΑ. Ο δανεισμός ήταν όμως 



 

 

θεωρητικός. Το ποσά αυτά δεν εκταμιεύτηκαν ούτε δόθηκαν στην Ελλάδα. 

Θεωρήθηκαν κάλυμμα για την έκδοση πρόσθετου χαρτονομίσματος, με το 

οποίο η κυβέρνηση Βενιζέλου θα χρηματοδοτούσε την πολεμική της 

προσπάθεια. Ένα είδος αποθέματος, δηλαδή, σε χρυσό και σε συνάλλαγμα, 

που δεν βρισκόταν όμως υπό τον έλεγχο της χώρας. Η Ελλάδα, πάντως, 

χρηματοδότησε με τον τρόπο αυτό την πολεμική συμμετοχή της στο 

μακεδονικό μέτωπο, την εκστρατεία στην Ουκρανία και την Κριμαία, και 

την πρώτη φάση της στρατιωτικής εμπλοκής στη Μικρά Ασία. Οι 

συνέπειες αυτής της ιδιόμορφης νομισματικής ισορροπίας δεν άργησαν να 

φανούν. 

 

Σχολικό βιβλίο, σελίδες 94 – 96  

(Ο εθνικός διχασμός (1915-1922) 

Α. Από την παραίτηση του Βενιζέλου έως τη Συνθήκη των Σεβρών) 

 

Με αφορμή τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο, εκφράστηκαν διαφορετικές 

απόψεις ως προς τη σκοπιμότητα ή μη της συμμετοχής της Ελλάδας στον 

πόλεμο. Οι Φιλελεύθεροι τάσσονταν υπέρ της συμμετοχής στον πόλεμο, 

στο πλευρό της Αντάντ, επειδή προσδοκούσαν ότι με αυτόν τον τρόπο η 

Ελλάδα θα είχε εδαφικά οφέλη. Ο βασιλιάς και το Γενικό Επιτελείο είχαν 

διαφορετική εκτίμηση. Θεωρούσαν ανεύθυνη τη θέση των Φιλελευθέρων, 

εκτιμώντας ότι η έκβαση του πολέμου ήταν αβέβαιη και θα μπορούσαν να 

νικήσουν οι Κεντρικές δυνάμεις. Δεδομένης της κυριαρχίας της Αγγλίας 

στην ανατολική Μεσόγειο, και παρά τους δεσμούς του με τη Γερμανία, ο 

Κωνσταντίνος δεν μπορούσε να ζητήσει συμμετοχή στον πόλεμο στο 

πλευρό των Κεντρικών Δυνάμεων, γι’ αυτό έλαβε θέση υπέρ της 

ουδετερότητας της Ελλάδας. Η εμμονή του Κωνσταντίνου στη θέση αυτή, 

τον οδήγησε να δράσει με τρόπο που υπέσκαπτε τα θεμέλια του πολιτικού 

συστήματος. Ο βασιλιάς ανέπτυξε μυστική διπλωματία εν αγνοία της 

κυβέρνησης, καταφεύγοντας ακόμη και σε παράνομα μέσα (π.χ. παράδοση 

απόρρητων διπλωματικών εγγράφων στους Γερμανούς). Το 1915 

προκάλεσε δύο φορές την παραίτηση της κυβέρνησης. 

Στις εκλογές που προκηρύχθηκαν μετά τη δεύτερη παραίτηση του 

Βενιζέλου, δεν συμμετείχαν οι Φιλελεύθεροι, καθώς θεωρούσαν την 

ενέργεια του βασιλιά ως παραβίαση του συντάγματος. Εκδηλώσεις βίας 

και φανατισμού δημιούργησαν χάσμα ανάμεσα στις δύο παρατάξεις και 

κυριάρχησε το μίσος. Όποιος ήταν κατά του πολέμου, κινούσε αμέσως την 

υποψία στους Βενιζελικούς, ότι ήταν κατά της κοινοβουλευτικής 

δημοκρατίας, κατά των εθνικών συμφερόντων. Οι Αντιβενιζελικοί 

έβλεπαν στο πρόσωπο των Βενιζελικών βίαιους πράκτορες της Αντάντ, 

που μάχονταν τον βασιλιά, κατέστρεφαν την ενότητα του έθνους και 

έθεταν σε κίνδυνο το κράτος. Τα δύο κόμματα διέφεραν όλο και λιγότερο 



 

 

μεταξύ τους στην πολιτική πρακτική και την προπαγάνδα, παράλληλα 

όμως όλο και περισσότερο ενισχυόταν ο διπολισμός. Στα μέσα του 1916 

το Κοινοβούλιο χάθηκε ουσιαστικά από το προσκήνιο. Το κλίμα της 

εποχής επέτρεψε να συμμετάσχουν στη διαμάχη και στρατιωτικοί, οι 

οποίοι δημιούργησαν δύο οργανώσεις αντίθετες μεταξύ τους, ανάλογα με 

το αν τα συμφέροντα κάθε ομάδας εξυπηρετούνταν από τον πόλεμο ή την 

ουδετερότητα. Στις 26 Σεπτεμβρίου ο Βενιζέλος συγκρότησε δική του 

κυβέρνηση στη Θεσσαλονίκη. 

Οι συγκρούσεις πήραν σταδιακά διαστάσεις εμφυλίου πολέμου. Οι 

Αντιβενιζελικοί άσκησαν τρομοκρατία στους αντιπάλους, ενώ ο Βενιζέλος 

κήρυξε έκπτωτο το βασιλιά, ο οποίος υπό την πίεση της Αντάντ 

εγκατέλειψε το θρόνο και τη χώρα. Οι Φιλελεύθεροι ανέλαβαν στην 

Αθήνα τη διακυβέρνηση και κήρυξαν τη χώρα σε κατάσταση πολιορκίας. 

Ο εθνικός διχασμός εξαπλώθηκε στο στράτευμα, καθώς ευνοήθηκαν οι 

αξιωματικοί της οργάνωσης «Εθνική Άμυνα» εις βάρος άλλων. Η 

κυβέρνηση παρέτεινε τη θητεία της Βουλής, παρά την πίεση που 

ασκούσαν τα κόμματα της αντιπολίτευσης. 

Η κυβέρνηση των Φιλελευθέρων οδήγησε την Ελλάδα στον πόλεμο 

στο πλευρό της Αντάντ, αποσκοπώντας, όπως προαναφέρθηκε, στην 

ικανοποίηση εθνικών διεκδικήσεων. Οι Αντιβενιζελικοί διαφωνούσαν και 

παρακολουθούσαν με δυσαρέσκεια τις εξελίξεις, καθώς τάσσονταν υπέρ 

της διατήρησης των εκτός Ελλάδος ελληνικών πληθυσμών και υπέρ της 

ευκαιριακής προσάρτησης εδαφών χωρίς κίνδυνο. Ο εθνικός διχασμός 

έφτασε στο αποκορύφωμά του με την απόπειρα δολοφονίας του Βενιζέλου 

και τη δολοφονία του Ίωνος Δραγούμη, το 1920. 

 

ΘΕΜΑ Β2 

 

Σχολικό βιβλίο, σελίδες 89-90 

(Το Κόμμα των Φιλελευθέρων) 

 

Οι εκσυγχρονιστές συσπειρώθηκαν γύρω από το πρόσωπο του 

κρητικού ηγέτη Ελευθερίου Βενιζέλου, ο οποίος εξελέγη χωρίς να 

συμμετέχει στην προεκλογική αναμέτρηση. Η πρώτη δημόσια εμφάνιση 

του Βενιζέλου ως ελλαδίτη πολιτικού έγινε στις 5 Σεπτεμβρίου 1910 με 

μία ομιλία στην πλατεία Συντάγματος, στην οποία έκανε προγραμματικές 

δηλώσεις, με τις οποίες υποστήριξε μετριοπαθείς μεταρρυθμίσεις. Στόχευε 

σε εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος, με την εξισορρόπηση των 

συμφερόντων όλων των κοινωνικών στρωμάτων. Βασικές θέσεις του 

προγράμματός του ήταν η κοινωνική γαλήνη, η ελάφρυνση των 

κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων, ο εκσυγχρονισμός του κρατικού 

μηχανισμού, με σκοπό την αποτελεσματικότερη λειτουργία του, και 



 

 

στρατιωτικοί εξοπλισμοί για την πραγματοποίηση των εθνικών 

διεκδικήσεων. Επίσης, παρά την πίεση των οπαδών του, υποστήριξε την 

αναθεώρηση του υπάρχοντος συντάγματος και όχι την ψήφιση νέου. 

Πολιτειακό ζήτημα δεν έθεσε. Προανήγγειλε την ίδρυση ενός κόμματος 

αρχών, το οποίο θα ήταν φορέας των μεταρρυθμίσεων. Το κόμμα ιδρύθηκε 

και τυπικά στις 22 Αυγούστου 1910, από μέλη της Εθνοσυνέλευσης. 

 

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 92 

(Τα αντιβενιζελικά κόμματα) 

 

Ως αντιβενιζελικά θεωρούνταν τα κόμματα της αντιπολίτευσης. 

Παρά τις διαφορές που υπήρχαν ανάμεσά τους, τα ένωνε ένας 

συντηρητικός προσανατολισμός. Πάντως, δεν ήθελαν να επιστρέψουν 

στην προ του 1909 εποχή. Επομένως, ως προς αυτό δεν διέφεραν κατ’ 

αρχήν από τους Φιλελευθέρους. Διέφεραν όμως στο εύρος των 

σχεδιαζόμενων μεταρρυθμίσεων και στις μεθόδους άσκησης της 

πολιτικής. Οι Αντιβενιζελικοί απεχθάνονταν τη διαρκή παρέμβαση του 

κράτους, επειδή, εκτός των άλλων, αυτή θα είχε ως αποτέλεσμα την 

ενίσχυση της εκτελεστικής εξουσίας. Δεν είχαν μακροπρόθεσμη πολιτική, 

αντίθετα, επικέντρωναν την προσοχή τους στην επίλυση επίκαιρων 

προβλημάτων. Τα αντιβενιζελικά κόμματα εξελίχθηκαν σε κόμματα 

υπεράσπισης των συμφερόντων που κινδύνευαν από την πολιτική των 

Φιλελευθέρων. Η σύγκρουση με τους Φιλελευθέρους τα οδηγούσε σε 

διαρκώς συντηρητικότερες θέσεις. Από τα αντιβενιζελικά κόμματα, πιο 

αδιάλλακτα ήταν τα κόμματα του Δημητρίου Ράλλη και του Κυριακούλη 

Μαυρομιχάλη, ενώ το κόμμα του Γεωργίου Θεοτόκη ήταν πιο 

διαλλακτικό. 

 

 

ΘΕΜΑ Β3 

 

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 166 

(Οι επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων ) 

 

Η Μικρασιατική καταστροφή επηρέασε σημαντικά την πορεία του 

ελληνικού έθνους στη σύγχρονη εποχή. Ορισμένοι την παραλλήλισαν με 

την πτώση της Κωνσταντινούπολης το 1453, ενώ άλλοι θεώρησαν το 1922 

ως αφετηρία της νέας Ελλάδας. Το προσφυγικό ζήτημα, ως συνέπεια της 

Μικρασιατικής καταστροφής, αποτέλεσε για την Ελλάδα ένα οικονομικό, 

κοινωνικό, πολιτικό και πολιτιστικό ζήτημα μεγάλης σπουδαιότητας, με 

επιπτώσεις σε όλους τους τομείς της ζωής του νεοελληνικού έθνους. 

 



 

 

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 166-167 

(Οι επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων.  

β’ πληθυσμός / εθνολογική σύσταση) 

 

Ο πληθυσμός της Ελλάδας αυξήθηκε από το 1920 έως το 1928 

περίπου κατά 20%. Αυξήθηκε επίσης κατά πολύ ο βαθμός αστικοποίησης 

του κράτους. Κατά την ίδια περίοδο, ο πληθυσμός της ευρύτερης περιοχής 

της πρωτεύουσας διπλασιάστηκε. Η δημιουργία μάλιστα προσφυγικών 

συνοικισμών γύρω από την Αθήνα και τον Πειραιά έπαιξε αποφασιστικό 

ρόλο στη διαμόρφωση του ενιαίου πολεοδομικού συγκροτήματος, όπως το 

ξέρουμε σήμερα. Εκτός από την Αθήνα, τον Πειραιά και τη Θεσσαλονίκη, 

υπήρξαν και άλλα αστικά κέντρα που διογκώθηκαν εξαιτίας της 

εγκατάστασης προσφύγων σε αυτά. 

Σημαντικότερες ήταν οι επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων 

στην εθνολογική σύσταση του πληθυσμού της Ελλάδας. Το 1920 η 

Ελλάδα είχε 20% μη Έλληνες ορθόδοξους, ενώ το 1928 μόλις 6%. Ο 

ελληνικός πληθυσμός της Δυτικής Θράκης και της Ηπείρου αυξήθηκε, ενώ 

η Κρήτη, η Λέσβος και η Λήμνος εξελληνίστηκαν πλήρως. Η κυριότερη 

όμως μεταβολή στην εθνολογική σύσταση λόγω της εγκατάστασης των 

προσφύγων συνέβη στη Μακεδονία. Το ποσοστό των μη Ελλήνων 

ορθοδόξων που ήταν 48% το 1920, έπεσε στο 12% το 1928. Η ενίσχυση 

του ελληνικού χαρακτήρα της Μακεδονίας είχε μεγάλη σημασία για τη 

διατήρηση της εδαφικής ακεραιότητας της Ελλάδας. Εξάλλου, 

αραιοκατοικημένες περιοχές της Βόρειας Ελλάδας, κάποιες από αυτές 

παραμεθόριες, εποικίστηκαν από πρόσφυγες. Με τον τρόπο αυτό 

κατοχυρώθηκαν οι νέες περιοχές που ενώθηκαν με την Ελλάδα μετά τους 

Βαλκανικούς πολέμους και ενσωματώθηκαν στον εθνικό κορμό. 

 

Ομάδα Δεύτερη 

 
ΘΕΜΑ Γ 

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 138 

 

Η εθνική αφύπνιση των Τούρκων, που είχε ξεκινήσει από τα τέλη 

του 19ου αιώνα, ενισχύθηκε μετά την εδαφική συρρίκνωση της 

Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Ο τουρκικός εθνικισμός συνέβαλε στην 

εχθρική αντιμετώπιση των μειονοτήτων που ζούσαν στην Οθωμανική 

αυτοκρατορία. Στο στόχαστρο βρέθηκαν κυρίως οι Έλληνες και οι 

Αρμένιοι, καθώς είχαν συγκεντρώσει στα χέρια τους το μεγαλύτερο μέρος 

του εμπορίου και της βιομηχανίας της χώρας. Η εκκρεμότητα επίσης στο 



 

 

ζήτημα της κατακύρωσης των νησιών του ανατολικού Αιγαίου στην 

Ελλάδα επιδείνωσε τις σχέσεις Ελλάδας-Τουρκίας. 

Τους πρώτους μήνες του 1914 έγιναν αθρόες μεταναστεύσεις 

Μουσουλμάνων της Σερβίας, της Βουλγαρίας και της Ελλάδας προς τη 

Μικρά Ασία, οι οποίες υποκινήθηκαν σε γενικές γραμμές από την 

τουρκική κυβέρνηση. Αυτό έδωσε το πρόσχημα στην τουρκική 

κυβέρνηση, σε συνδυασμό με την επικείμενη είσοδο της Τουρκίας στον 

Α’ Παγκόσμιο πόλεμο, να εκδιώξει τους Έλληνες. Πρώτα θύματα υπήρξαν 

οι Έλληνες της Ανατολικής Θράκης, οι οποίοι εκδιώχθηκαν από τις εστίες 

τους στις αρχές του 1914. Το Μάιο οι διωγμοί επεκτάθηκαν και στη Δυτική 

Μικρά Ασία, με το πρόσχημα της εκκένωσης της περιοχής απέναντι από 

τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, για στρατιωτικούς λόγους. Όλη η 

επιχείρηση έγινε με την καθοδήγηση των Γερμανών, συμμάχων των 

Τούρκων. Η εκκένωση μεθοδεύτηκε πρώτα με ανθελληνική εκστρατεία 

του τουρκικού τύπου και καταπίεση των Ελλήνων για να εξαναγκαστούν 

σε «εκούσια» μετανάστευση. Σε πολλές περιπτώσεις διαπράχθηκαν 

λεηλασίες και δολοφονίες σε βάρος των Ελλήνων. 

 

Από την πρώτη πηγή 

 Χαρακτηριστική, ως προς αυτά, είναι η αφήγηση του G. Horton, ο 

οποίος αναφέρει στοιχεία της ανθελληνικής εκστρατείας και προπαγάνδας 

των Τούρκων. Συγκεκριμένα, οι Τούρκοι έκαναν αφισοκολλήσεις σε 

σχολεία και τζαμιά. Το περιεχόμενο των αφισών καλούσε τους 

μουσουλμάνους να εξοντώσουν τους Έλληνες. Οι τούρκικες εφημερίδες 

χωρίς να υπάρχει καμία αφορμή δημοσίευσαν άρθρα εναντίον των 

Ελλήνων και υποκινούσαν τους Οθωμανούς σε πράξεις βίας και σε σφαγές 

εναντίον τους. Επίσης, έξω από σχολεία και τζαμιά αναρτήθηκαν 

λιθογραφίες που απεικόνιζαν Έλληνες να σφάζουν τουρκάκια και 

μουσουλμάνους, χωρίς αυτές να στηρίζονται σε κανένα πραγματικό 

περιστατικό.  

 

Από τη δεύτερη πηγή  

 Σε αυτές τις μεθοδεύσεις και τις καταπιέσεις των Τούρκων σε βάρος 

των Ελλήνων της Μικράς Ασίας αναφέρεται και ο F. Sartiaux. Σύμφωνα 

με την αφήγησή του, από το 1912 οι Τούρκοι άρχισαν να θέτουν εμπόδια 

στο εμπόριο που διεξήγαγαν οι Έλληνες στα οθωμανικά λιμάνια και 

απαγόρευαν να ψωνίζουν οι μουσουλμάνοι από ελληνικά μαγαζιά. 

Παράλληλα. Δρούσαν και συμμορίες που παρέλυσαν το πιο ανεπτυγμένο 

εμπόριο. Στη συνέχεια, προσπάθησαν να φανατίσουν θρησκευτικά τους 

μουσουλμάνους εναντίον των Ελλήνων χριστιανών. Τέλος, αφαίρεσαν τα 

όπλα από τους Έλληνες, ενώ οι μουσουλμάνοι ήταν οπλισμένοι.  
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Οι καταπιέσεις που υπέστησαν οι Έλληνες πήραν τις εξής μορφές: 

• Θεσπίστηκαν έκτακτες επιβαρύνσεις και επιτάξεις ειδών για τις ανάγκες 

του πολέμου. 

• Τέθηκαν εμπόδια στις εμπορικές δραστηριότητές τους. 

• Πληθυσμοί χωριών ή και ευρύτερων περιοχών μετατοπίστηκαν από τις 

ακτές προς το εσωτερικό της Μικράς Ασίας. 

• Οι άνδρες άνω των 45 ετών, που δεν στρατεύονταν, επάνδρωσαν τα 

τάγματα εργασίας. Εκεί πολλοί πέθαναν από κακουχίες, πείνα και 

αρρώστιες7. Όσοι είχαν ηλικία 20-45 ετών μπορούσαν αρχικά να 

εξαγοράσουν τη στρατιωτική τους θητεία. Όσοι δεν πλήρωσαν 

χαρακτηρίστηκαν λιποτάκτες. Μετά την κατάργηση της δυνατότητας 

εξαγοράς της θητείας σημειώθηκαν χιλιάδες λιποταξίες και όσοι 

συνελήφθησαν, εκτελέστηκαν. 

Οι ενέργειες των Τούρκων προκάλεσαν μεγάλο κύμα φυγής προς 

την Ελλάδα. Στα σπίτια που εγκατέλειψαν οι Έλληνες, οι τουρκικές αρχές 

εγκατέστησαν Μουσουλμάνους μετανάστες από τη Σερβία, τη Βουλγαρία, 

την Αλβανία και την Ελλάδα. Οι διώξεις και οι εκτοπίσεις του ελληνικού 

στοιχείου συνεχίστηκαν, με μικρότερη όμως ένταση, και κατά τα επόμενα 

χρόνια, μέχρι το τέλος του πολέμου, το 1918, και επεκτάθηκαν και σε 

άλλες περιοχές (Μαρμαράς, Πόντος κ.ά.). Οι πρόσφυγες που έφθασαν 

στην Ελλάδα το διάστημα αυτό ανήλθαν σε πολλές χιλιάδες. 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 
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α. Λίγους μήνες μετά την ανάληψη της προεδρίας της Κρητικής 

Κυβέρνησης από τον Ελ. Βενιζέλο, ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος που έλεγχε 

τα ελληνικά πολιτικά πράγματα μετά την επανάσταση στο Γουδί (1909), 

τον κάλεσε στην Αθήνα να αναλάβει την πρωθυπουργία της Ελλάδας 

(Σεπτέμβριος 1910). Η εξέλιξη αυτή δημιούργησε στους Κρήτες 

αμφιθυμικά αισθήματα. Οι περισσότεροι εξέφραζαν φόβους για την 

απουσία ενός ανδρός, που γνώριζε περισσότερο από κάθε άλλο να κινείται 

στους λαβύρινθους της ευρωπαϊκής διπλωματίας και να σώζει τις εθνικές 

υποθέσεις σε κρίσιμες περιστάσεις, ενώ άλλοι πίστευαν ότι από τη νέα 

θέση του θα μπορούσε να λύσει το Κρητικό Ζήτημα ταχύτερα και 

ασφαλέστερα. 
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β. Αλλά ο Βενιζέλος, ως πρωθυπουργός της Ελλάδας, με το οξύτατο 

πολιτικό του αισθητήριο γνώριζε ότι δεν είχε φτάσει ακόμη το πλήρωμα 



 

 

του χρόνου. Στις επίμονες παρακλήσεις των συμπατριωτών του Κρητών 

απαντούσε αρνητικά και φαινόταν δυσάρεστος. 

 

Από την πηγή 

 Όπως, προκύπτει από την ομιλία του Βενιζέλου στη συνεδρίαση της 

Βουλής, στις 10 Νοεμβρίου 1911, ο κρητικός πολιτικός, αφού υπενθυμίζει 

την ενεργή συμμετοχή του στους εθνικούς αγώνες της Κρήτης, 

υπογραμμίζει ότι η δικαίωση των εθνικών προσδοκιών της Κρήτης ήταν 

αναπόσπαστα συνδεδεμένη με τη δυνατότητα της Ελλάδας να τη 

συνδράμει αποτελεσματικά, με διπλωματικά ή στρατιωτικά μέσα. Για 

αυτόν το λόγο, επιδίωκε την επίσπευση των στρατιωτικών εξοπλισμών και 

την ταυτόχρονη αποφυγή της εμπλοκής σε ένοπλη σύρραξη με την 

Τουρκία, που κινδύνευε να την πυροδοτήσει η ενδεχόμενη αποδοχή – από 

πλευράς της ελληνικής κυβέρνησης – της εισόδου των Κρητών βουλευτών 

στο ελληνικό κοινοβούλιο.  

 Ο Βενιζέλος, επίσης, διασαφηνίζει ότι η είσοδος των Κρητών 

βουλευτών στο κοινοβούλιο θα προκαλούσε μόνο επιπλοκές , αφού η 

Κρήτη δεν είχε επιτύχει ακόμα την ένωσή της με την Ελλάδα. Μέσα σε 

αυτό το πλαίσιο, τονίζει ότι στην Κρήτη ίσχυε καθεστώς αυτονομίας, 

γεγονός που σήμαινε ότι ο κρητικός λαός μπορούσε να ρυθμίζει κατά τη 

βούλησή του τις εσωτερικές του υποθέσεις. Οποιαδήποτε παρέμβαση της 

ελληνικής κυβέρνησης, παρά το αυτονόητο ενδιαφέρον της, θα 

συνιστούσε παραβίαση τόσο του εσωτερικού δημόσιου δικαίου όσο και 

του διεθνούς. Η στάση του Βενιζέλου αποδεικνύει τον πολιτικό του 

ρεαλισμό και την πρακτική και συνετή αντιμετώπιση των εθνικών 

θεμάτων.  
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 Η σταθερή άρνησή του να επιτρέψει την είσοδο Κρητών βουλευτών 

στο ελληνικό κοινοβούλιο προκάλεσε στην Κρήτη ισχυρές αντιδράσεις. 

Αναταραχή εκδηλώθηκε στα τέλη του 1911 και συγκροτήθηκε πάλι στο 

νησί Επαναστατική Συνέλευση (3 Ιανουαρίου 1912), ενώ άρχισαν να 

οργανώνονται και ένοπλα τμήματα. 

 Εκείνο που δεν είχε κατορθώσει να λύσει η διπλωματία, το έλυσε ο 

πόλεμος. Ευθύς μετά την έκρηξη των Βαλκανικών πολέμων (Οκτώβριος 

1912) οι πύλες του ελληνικού Κοινοβουλίου άνοιξαν για τους Κρήτες 

βουλευτές, που έγιναν δεκτοί με εκδηλώσεις απερίγραπτου πατριωτικού 

ενθουσιασμού. Ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων ανέγνωσε Ψήφισμα, 

σύμφωνα με το οποίο «η Ελλάς αποδέχεται όπως του λοιπού ενυπάρχη 

κοινόν Κοινοβούλιον διά το ελεύθερον Βασίλειον και διά την νήσον 

Κρήτην». Αλλά ο Βενιζέλος δεν προχώρησε περισσότερο, για να μη 

διαταράξει τις σχέσεις του με τις ευρωπαϊκές Δυνάμεις, εν όψει και του 



 

 

πολέμου που είχε αρχίσει. Αρκέστηκε να αποστείλει στην Κρήτη ως 

Γενικό Διοικητή το φίλο του Στέφανο Δραγούμη, ο οποίος ανέλαβε τα 

καθήκοντά του στις 12 Οκτωβρίου 1912. 

 

 

Καλά Αποτελέσματα!! 
Επιμέλεια: Βασίλης Βούλγαρης, Φιλόλογος  


